                                                             Историческая справка
        о муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении центре развития ребёнка - детском саде №6 пгт Лучегорск

  	 МБДОУ ЦРР детский сад №6 сдан в эксплуатацию 25 января 1975 года.
В этот период времени он назывался детский сад-ясли и находился в ведении Приморской ГРЭС.
   За  прошедшие 40 лет детский сад неоднократно переименовывался и передавался в разные ведомства:
   - 14 сентября 1995 года – детский сад №6 ОАО « Приморская ГРЭС « (приказ РАО « ЕЭС России» от 06.09.1995 №346-К);
   - 01 декабря 1997 года – детский сад №6 ЗАО «Лутэк» (протокол ОАО «Приморская ГРЭС» от 31.11.1997 №1);
   - 16 ноября 2001 года – детский сад №6 ЗАО «ЖКУ» (приказ от 17.09.2001 №1446);
   - 01 октября 2002 года – детский сад №6 администрации Пожарского муниципального района (постановление администрации Пожарского муниципального района от 14.08.2002 №741);
   - 24 июня 2003 года  детский сад прошёл лицензирование и получил наименование « муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад №6 пгт Лучегорск»  (постановление администрации Пожарского муниципального района от 03.02.2003 №90);
   - 08 февраля 2006 года детский сад прошёл государственную аккредитацию с присвоением статуса « центр развития ребёнка». С этой даты он стал называться « муниципальное дошкольное образовательное учреждение центр развития ребёнка - детский сад №6 пгт Лучегорск» (приказ департамента образования и науки Приморского края от 07.02.2006 №94-а);
    - 05 мая 2011 года – муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение центр развития ребёнка – детский сад №6 пгт Лучегорск (постановление администрации Пожарского муниципального района от 05.05.2011 №210-па).
[bookmark: _GoBack]  	 В настоящее время в МБДОУ функционируют 10 групп в возрасте от 1.5 до 7 лет. Количество воспитанников – 211 человек, количество сотрудников –45 человек. Из числа сотрудников  16 педагогов,  26 технических работника.
   В детском саду созданы необходимые условия для всестороннего развития воспитанников:
   - функционируют специальные помещения для организации образовательного процесса (музыкальный зал, физкультурный зал, кабинет музыкального руководителя, методический кабинет);
  - детский сад располагает  учебно-методической литературой для реализации образовательных программ;
   - детский сад обеспечен необходимой мебелью, оборудованием и инвентарём. 
Всё это помогает педагогам проводить воспитательно-образовательный процесс на хорошем уровне.
  	 В соответствии с Уставом МБДОУ приоритетными направлениями в работе дошкольного учреждения являются:  познавательно-речевое, социально-личностное, художественно-эстетическое и физическое развитие.
  	 Большое внимание уделяется также преемственности между дошкольным и начальным школьным образованием (налажено тесное сотрудничество с администрацией МОБУ СОШ №1), важное место отводится сотрудничеству с семьями воспитанников (в ДОУ работают Школа молодых родителей, Школа родителей будущих первоклассников. Родительский клуб «Заботливые родители).
 	 Образовательный процесс осуществляют квалифицированные педагоги: из 16 человек 3 имеют высшее образование (14 – среднее специальное ),  4 человека обучаются в ВУЗе. Высшая квалификационная категория присвоена 6-ти педагогам, первая квалификационная категория – 6-ти.  4 педагога награждены отраслевыми наградами: Отличник народного образования и нагрудный знак Почётный работник общего образования.
